

四部门再次联合约谈蚂蚁集团

人民银行副行长就约谈情况答记者问

新华社

4月12日,人民银行、银保监会、证监会、外汇局等金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团。中国人民银行副行长潘功胜代表四部门就约谈情况回答了记者提问。

问:金融管理部门再次约谈蚂蚁集团有什么考虑?

答:党的十九届五中全会、中央经济工作会议及中央财经委员会第九次会议明确提出,要强化反垄断和防止资本无序扩张,切实防范风险。要从构筑国家竞争新优势的战略高度出发,建立健全平台经济治理体系,推动平台经济规范健康持续发展。

自去年12月份四部门联合监管约谈以来,蚂蚁集团建立专门团队,在金融管理部门指导下制定整改方案,积极开展整改工作。此次金融管理部门再次联合约谈蚂蚁集团有关人员,主要是要求蚂蚁集团必须正视金融业务活动中存在的严重问题和整改工作的严肃性,对标监管要求和拟定的整改方案,深入有效整改,确保实现依法经营、守正创新、健康发展;必须坚持服务实体经济和人民群众的根本源,积极响应国家发展战略,在符合审慎监管要求的前提下,加大金融科技创新,提升金融科技领域的国际竞争力,在构建“双循环”新发展格局中发挥更大作用。

问:蚂蚁集团整改方案的主要内容是什么?

答:蚂蚁集团整改工作启动以来,金融管理部门就整改措施与蚂蚁集团进行了深入沟通,并督促蚂蚁集团形成了全面可行的整改方案。

整改内容主要包括五个方面:一是纠正支付业务不正

当竞争行为,在支付方式上给消费者更多选择权,断开支付宝与“花呗”“借呗”等其他金融产品的不当连接,纠正正在支付链路中嵌套信贷业务等违规行为。二是打破信息垄断,严格落实《征信业管理条例》要求,依法持牌经营个人征信业务,遵循“合法、最低、必要”原则收集和使用个人信息,保障个人和国家信息安全。三是蚂蚁集团整体申设为金融控股公司,所有从事金融活动的机构全部纳入金融控股公司接受监管,健全风险隔离措施,规范关联交易。四是严格落实审慎监管要求,完善公司治理,认真整改违规信贷、保险、理财等金融活动,控制高杠杆和风险传染。五是管控重要基金产品流动性风险,主动压降余额宝余额。

金融管理部门将督促蚂蚁集团切实落实整改方案,把握好工作节奏,保持业务连续性和企业正常经营,确保广大人民群众对金融服务的体验不下降,持续提升普惠金融服务水平。

问:下一步金融管理部门如何加强平台企业金融监管?

答:金融管理部门将坚持公平监管和从严监管原则,着眼长远、兼顾当前,补齐短板、强化弱项,促进公平竞争,反对垄断,防止资本无序扩张。一是坚持“金融为本、科技赋能”。平台企业开展金融业务应以服务实体经济、防范金融风险为本,不能使科技成为违法违规行为的“保护色”。对于违规经营行为,依法严肃查处。二是坚持金融活动全部纳入金融监管。金融业务必须持牌经营;提升监管能力和水平,优化监管框架,防范监管套利。三是坚持发展和规范并重。依法加强监管,规范市场秩序,防止市场垄断,保障数据产权及个人隐私;同时把握好平台经济发展规律,提升

金融服务体验,巩固和增强平台企业国际竞争力。

金融管理部门将一如既往地坚持“两个毫不动摇”,营造公平竞争市场环境,继续支持民营资本依法开展金融科技创新活动,依法保护产权,弘扬企业家精神,激发民营资本的市场活力和科技创新能力。

问:中国金融管理部门在加强国际金融科技监管合作方面有何考虑?

答:近年来,金融科技与平台经济快速发展,在提升金融服务效率和金融体系普惠性、降低交易成本方面发挥了重要作用。同时,由于其具有跨界、混业、跨区域经营等特征,风险传染速度更快、波及面更广、负面溢出效应更强,对金融监管形成了新挑战,成为世界各国监管部门共同面对的新问题。

世界主要经济体监管部门对此高度关注,并已采取实际行动,作出监管调整和政策响应。在监管理念上,遵循“同样业务、同样监管”的原则,致力于在促进金融科技发展和防范金融风险之间取得平衡。在监管方法上,探索运用大数据、云计算、人工智能等科技成果,提升风险监测感知能力和穿透式监管能力。在监管内容上,强调个人信息保护及反垄断。例如,欧盟2018年实施了《通用数据保护条例》,并加快推进《数据治理法案》;美国近年来连续发起对大型科技公司的反垄断调查;德国在2020年通过《反对限制竞争法》第十次修正案等。

中国金融管理部门愿进一步加强与国际金融组织和各监管当局在反垄断、数据监管、运营管理、消费者保护等方面的合作,推动制定金融科技监管规范,加强监管协调,共同打造开放、包容、安全的金融科技生态环境,提升金融行业创新能力,同时防范跨境监管套利和金融风险跨境传染。



“恐龙舞池”现身福建

据福建省上杭县有关部门介绍,继2020年11月福建上杭县龙翔村首次发现大规模晚白垩世恐龙足迹群化石240余枚后,科考人员近日又在当地发现恐龙足迹化石约364枚。其中,一处约100平方米区域集中了200余枚恐龙的足迹,中国地质大学(北京)博士生导师邢立达说,这显示当时在较短时间内有很多恐龙在此来回走动,这一现象被恐龙足迹学界称为“恐龙舞池”。新华社 林斯乾 摄

虚开发票、虚增成本…… 财政部对19家医药企业作出行政处罚

新华社

使用虚假发票套取资金,虚构业务事项套取资金,账簿设置不规范……财政部12日发布公告,依据会计法,对财政部有关监管局检查的19家医药

企业作出行政处罚。针对人民群众长期反映的药价虚高顽疾,财政部会同国家医保局于2019年对77家医药企业实施会计信息质量检查,检查聚焦医药产品成本费用结构。检查发现的其他违法违规问题,移交主管机关处理。

8000余人被“拉黑”三年 海南严打离岛免税“套代购”

央视 张道峰 王戈 徐宁宁

4月12日,在国新办举行的新闻发布会上,海关总署有关负责人介绍,对利用海南离岛免税政策的“套代购”走私违法行为,海关始终保持高压严打态势,保证了离岛免税购物政策的平稳有序实施,保障了绝大多数旅客的合法权益。

据介绍,海关总署指导海口海关在近两年的时间内,开展了11轮打击海南离岛免税“套代购”走

私专项行动,共打掉66个走私团伙,总案值约2亿元。2020年7月至今,已依法对8000余名参与海南离岛免税“套代购”违法行为的个人,限制其三年内不得享受离岛免税购物政策。同时,为充分发挥海关区域协同工作优势,自2021年1月起,湛江海关会同海口海关对海南离岛免税“套代购”行动开展联合行动,目前已开展了4轮集中收网行动,共刑事立案5起,案值2684万元。

广东: 工作组赴佛山调查高速路“天量”罚单问题

新华社 毛鑫

记者从相关渠道了解到,针对佛山一高速路“天量”罚单一事,广东省相关部门已派出工作组赴

现场调查。

近日,广东“佛山一路口62万车主违章,总罚款超1.2亿元”一事被曝光,并引发舆论热议。一些被罚车主对该地点的违章处罚提出了质疑。

欧洲多地居民支持2030年禁售燃油车

新华社 乔颖

英国舆观调查公司在欧洲15座城市所做调查显示,63%城市居民赞同自2030年起禁售燃油车,以减少温室气体排放。

受欧洲环保团体“运输和环境组织”委托,英国舆观调查公司上月在线调查欧洲15座城市的10050名居民后,得出上述结论。调查对象居住城市包括英国伦敦、波兰华沙、意大利罗马、德国柏林、比利时安特卫普和匈牙利布达佩斯。

路透社12日援引调查结果报道,不同城市赞同这一禁售做法的居民比例不一,最低的是安特卫普,比例为51%,最高的是罗马,占比77%。总体而言,63%调查对象赞同欧洲市场从2030年起仅出售尾气零排放车辆,29%反对自2030年起禁售燃油车,8%“不知道”该持何种态度。

运输和环境组织呼吁欧洲联盟委员会今年6月底前给出欧盟范围内燃油车禁售期限。

路透社援引数据报道,欧盟范围内去年销售的电动和插电式混合动力车超过100万辆。

纽约疫苗接种点演免费“音乐会”

新华社 王逸君

美国纽约一处新冠疫苗接种点上演免费“音乐会”,一方面为疫苗接种者缓解紧张情绪,另一方面帮助失业演奏者解决生计问题。

据美国有线电视新闻网10日报道,纽约非营利艺术团体“为希望歌唱”利用募捐所得资金雇用失业演奏者,现阶段每天在位于纽约贾维茨会展中心的疫苗接种点演奏乐曲,包括爵士乐、古典乐和音乐剧曲目。这处疫苗接种点平均每天接待约9000名接种者。

“为希望歌唱”创始人之一卡米尔·扎莫拉说,这一组织的大多数演奏者往常为乐团、乐队演奏或为百老汇音乐剧伴奏。如今,他们在会展中心演奏,希望借助音乐力量帮助接种者缓解紧张情绪,尤其是人们接种疫苗后需留观的15分钟期间。

“为希望歌唱”另一创始人莫妮卡·尤努斯说,许多人听到音乐后“跳舞、用脚打拍子或擦拭眼泪”。疫苗接种点出现的景象如同音乐会现场,“你能看到剧场里(观众)的一切反应”。